Otvírám se na konci
Ježíš byl zvláštní člověk, nebál bych se spolu se Sašou Flekem říct – Jiná liga. 
Nepřišel na tento svět ani z vůle ženy, ani z vůle muže, jak bychom očekávali, ale: „A hle, otěhotníš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš.” 
‭‭Lk ‭1,31‬;
Jen Maria s Josefem věděly, kdo se jim to před třiatřiceti lety v Betlémě narodil. Ale jen o Marii je u Lk 2,51; psáno, že uchovávala v srdci všechna ta jeho slova. 
Když se pak po Herodově smrti vrátil s rodiči zpět, aby se usadili v Nazaretu, ničím od ostatních chlapců nevybočoval. A když po nějaké době začal vyučovat, nepřišel se slogany ani s recepty - prostě jen ukázal, jak vypadá Bůh, jak jeho vystupování na veřejnosti ve své Parabibli označil Saša Flek.
Jako by všechny události Ježíšova působení; Jeho otázka k učedníkům u Cesareje Filipovi: „Za koho mě pokládají lidé? … A za koho mne pokládáte vy?” a Petrova odpověď: “Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha.”. ‭‭Mt ‭16,16‬; cesta přes Jericho a jeho zcela záměrné setkání se Zacheem; a v jistě neposlední řadě jeho cesta do Jeruzaléma a Betánie, kde nejspíš přespal u Marty a zpět do Jeruzaléma; … jako by všechny události Ježíšova působení připomínali zlatonku, kterou Harrymu Potterovi odkázal Brumbál a na které stálo otevírám se na konci.
Vnímavý Písmák si ale při podrobném studiu perikop o vyčištění chrámu ve všech čtyřech evangeliích, Mt ‭21,12-17‬; Mk 11,15-19; Lk  19, 45-48; jistě klade otázku; Proč jen J, jako jediný z evangelistů umisťuje perikopu o vyčištění chrámu na počátek Ježíšovi činnosti? ‭‭J ‭2, 18-19‬; a proč bezprostředně poté následuje velmi zásadní rozhovor s Nikodém? 3,
Proč Lk, jako jediný ze synoptiků (Mt, Mk a Lk), umisťuje Ježíšovo první vystoupení, dá-li se tak nazvat diskuze či disputace dvanáctiletého dítěte s učenými rabími v jeruzalémském chrámu, na začátku evangelia, jak svým vyděšeným a rozlobeným rodičům na jejich dotaz: „Synu, co jsi nám to udělal? Hle, tvůj otec a já jsme tě s úzkostí hledali.”, řekli bychom, drze odpověděl: „Jak to, že jste mne hledali? Nevěděli jste, že musím být ve věcech svého Otce?” 2,41-52;, ... aby nám pak  v 19, ukázal na toho samého, jen o 21 let staršího a rozhorleného Ježíše, jak velmi zvýšeným hlasem, nebál bych se říci, že dokonce i řval: „Můj dům bude domem modlitby", vy však jste z něj udělali jeskyni lupičů.” 46;?
Postní období, milí bratři, sestry a milí facebookoví přátele, kteří nás v této situaci sledujete jen on-line; postní období není jen časem, ve kterém se, ať již z tradice, anebo z důvodu svého náboženského přesvědčeni, se na nějaký čas zřekneme toho, co máme rádi, ale pro nás křesťany je především časem, kdy smíme meditovat nad tím, co nám chce Bůh naznačit, když v našem dnešním příběhu “Vyčištění chrámu” u  Mt jako zdůvodnění svého horlivého počínání říká: „Ano. Nikdy jste nečetli:"Z úst nemluvňat a kojenců sis připravil chválu?“ 21,13; a v perikopě “Dvanáctiletý v chrámě” u Lk 2,41-52; připomíná „Jak to, že jste mne hledali? Nevěděli jste, že musím být ve věcech svého Otce?” ‭‭49‬; a jakou mají spolu souvislost?
Dítě, ta nejupřimnější lidská bytost, která ve své nevinnosti řekne i tu sebetvrdší pravdu „Nikdy jste nečetli:"Z úst nemluvňat a kojenců sis připravil chválu?” Mt 21,16b;
A pak je tu naše stáří, ve kterém nám mnoho událostí z dřívějška docvaknou.
Třeba jako učedníkům „Zbořte tuto svatyni, a ve třech dnech ji postavím.” Židé tedy řekli: “Tato svatyně byla budována čtyřicet šest let, a ty ji postavíš ve třech dnech?” On však mluvil o svatyni svého těla. Když byl potom vzkříšen z mrtvých, vzpomněli si jeho učedníci, že toto říkal, a uvěřili Písmu i slovu, které Ježíš řekl.“, vv. 19-22; v J podání příběhu o vyčištění chrámu ‭2,13-22‬;
Jako by všechny poslední události Ježíšova působení připomínali zlatonku, kterou Harrymu Potterovi odkázal Brumbál a na které stálo otevírám se na konci.
Jeho otázka k učedníkům u Cesareje Filipovi: „Za koho mě pokládají lidé? … A za koho mne pokládáte vy?” a Petrova odpověď: „Ty jsi Mesiáš, Syn živého Boha.”. ‭‭Mt ‭16,16‬; cesta přes Jericho a jeho zcela záměrné setkání se Zacheem; vyčištění chrámu (text naší dnešní biblické hodiny) a v jistě neposlední řadě jeho nářek nad Jeruzalémem, jak čteme u ‭‭Lk ‭19,41-44‬; uschlý fíkovník v Mt 21,18-22; zpochybňování autority ‭‭Mt ‭21,23-27; podobenství o dvou synech Mt 21,28-32; podobenství o zlých vinařích Mt 21,33-46; a Lk 20,9-19;.
Ve všech těchto textech a mnoho dalších Ježíš - ten syn Josefa tesaře a Marie, jeho matky, která se po jeho ukřižování a smrti stala první učednicí, ano, ve všech těchto událostech jako Syn člověka na sklonku svého pozemského působení odhaluje svou pravou totožnost. 
Pravda, možná se nám zdá, že mluví v hádankách. 
Postní doba, je časem k našemu přemyšlování, na čí straně stojíme a hlavně připomenutím si našeho vyznání a přiznání nejen k názvu knížky Miroslava Hájka “Vím, komu jsem uvěřil”, ale především ke svým vlastním cestám se svým Bohem a svým Kristem.
Přijměte tedy Boží požehnání a buďte v pokoji, neboť nad cestou Vašich životů, na které jste se vydali, bdí sám Váš Hospodin-Bůh zástupů.
